
CU OCH I U L  L I BER 
A D R I A NA B I TTEL 

"CE GÎNDEŞTE 
SUVERANUL" 

... ş i  a doua zi, in birouri, in hale, la cozi, ln slllle de 
aşteptare şi in metrou discutia ajunge neapirat la Memorialul 
durerii sau la emlsiunea despre diversiune şi  dezinformare. 
Hu ntoru l comun al opiniilor se bazeazl in primul rind pe 
o reactie emotlvl aseminltoare, de la gospodlnl pinii la uni
versitar şi  de la adolescent la pen sionar şi abia pe urmi vin 
nuantele de j udecati, in functie de nivelul cu ltural, experlen
fl personali şi  cal itate umani. Acelaşi oameni care asmufeau 
cu uri in Iunie '90 minerii impotriva presupuJIIor flrln iJtl 
şi liberali, acelaşi oameni manlpulabill şi credu l !  care opuneau 
figura d-lul Coposu celei a d-lul l l lescu, Identificat cu sal
vatorul naflonal - dupl episodul tirziu ln care acest OII\ 
care a rezistat 17 ani unul regim exterminator de o cruzime 
lnlmaglnabill, s-a inflflşat opiniei pu blice in adevlrata sa 
lumini - n-au putut si nu recunoascl în el, fie şi prin com
pasiune, daci nu printr-o intelegere mal adinci, o vlctlml 
a lnjustiflel comu niste şi a reprezentantilor el inel viguroşi 
care au vrut, chiar şi dupl ridicarea plstonulul  Ideologic, si 
strlveascl un termen de comparafle defavorabil noilor vir
furi. 

La o coadl de aşteptare la unt ....., lume amestecată, 
chel, tran dafiri, lnlmioare, abstlnenfl, naiba mal ştia, clei se 
vorbea doar de prefurl şi venituri şi copil plecati - o femeie 
a pus o intrebare care m-a tulburat: Oare cum se vor fi uitat 
domnii l l lescu şi Birlldeanu şi Brucan la acest episod! Oare 
ce simt el cind citesc pomelnlcele uclşllor de regimul pe care 
I-au sluj it ş i  in care au avut putere, privilegii, confort! Ce 
flceau el in tlqt ce toti acel profesori universitari, foşti mi
niştri, preofl, studenfl şi ziarişti ( destul ziariştii) erau torturati 

ca si recunoascl vini lnaginare, cind de fapt vina celor mai 
multi era de a fi superiori prin cu lturi, patriotiSII\ credin
tl. caracter! Se simt sau nu plrtaşl la aceste crime, de vreme 
ce se aflau, poate din convingere şi ldealisll\ in tabăra celor 
ce ciştlgaserl partida, se ştie CUII\ tovarlşi cu torflonarli! 
1 ncerc si-n inchipui, pe urmele acestor intrebAri, ce se pe
trece in mintea şi sufletul unul om cu msecade - cum se spune 
el ar fi d-1 l l lescu - in fata mlrturlllor din Memorialul durerii. 
H-a ştiut sau a crezut orbeşte el exterminarea unui mare nu mir 
de oameni superiori e spre •binele firii•. Dar dupl '89, cind 
s-au regizat - din ordinul  cui oare! - diversiunile crude 
fqtotrlva opozitiei abia renlscute, se mal pot Invoca alte Jus
tificlri decît dorinta de puterei Episoadele din Memorialul 
durerii vin cam tirziu dar nu, din fericire, prea tîrziu. Iar 
emisiunea despre dezinformare spune şi ea, deşi nu pinii la 
caplt, clei cine poate descilcl Itel e incurcate şi  mal tare de 
comisii parlamentare, unele adevlruri - semn el ceva-ceva 
se schimbi la televiziune. SI punem aceste deocamdatl timide 
semne in leglturl cu excluderea d-lu l  Valeriu ! Sau cu re
zultatele alegerilor locale, an un tate cu o mutrl vldlt lndlspusl 
de d-1 Roşllanul Sau in leglturl cu tinlrul şef-adjunct de 
la departamentul de Informatii Interne. d-1 Giurgiu, care-şi 
Pune crezul profesional sub deviza Informatiei corecte şi  nu 
sub falsa lozinci a •binelui pentru tari• atit de compromisl 
prin cenzurlri, deformlri, partlzanate! A fost •bine pentru 
tari• difuzarea minciunilor grosolane cu maşina de bani 
falşl, droguri, legionari. •Bine pentru tari• se nu meşte as
mutirea impotriva intelectualilor incomozi sau excesul, la ore 
de virf, al dezbaterilor parlamenhlre asupra Raportului Har
ghita-Covasna, cu accente Isterice de Instigare, în locul unei 
incerclri rezonabile de reconciliere. Bine pentru tari sînt, 
fireşte, plrerlle. superlatlv su biective ale d-nel Rodlca Beclean 
in tot ce priveşte preşedlnfla şi  rlstllmlclrlle tendentioase 
ale d-lu l  Emanoil Valeriu cu aleşii sll Interlocutori. 

lntoarsl de la un festival de film de televiziune. Manuela 
Cernat povestea într-o sîmbltl el, la o masl rotundl cu rea
l izatorii emisiunilor de ştiri de la marile televiziuni occidenta· 
le, s-a spus el prima condlfle este ca telespedatorul si nu 
blnulascl nlclodatl cu cine va vota cel care-I informea
zA. Cu cine voteazl Cornel Roşlianu, Paul Şoloc, Rodlca Be
clean, M. Hamza sau Felicia Meleşcanu !  Dar cel de la S.OTI!  
Dar însuşi Rlzvan Teodorescu !  Asta ştiu. Ce nu ştiu şi mi 
obsedeazl, aşa, si zicem ca prozator, este ce o fi gindind 
d-1 l l lescu atunci 

·
cind urmlreşte Memorialul dureii. 

Aflat la confluenţa dintre viaţă şi ar
tă, <<spectacolul existentei cotidiene» se 
cere şi el regizat. De cine, de ce şi pentru 
ce? Un răspuns il poate furniza «Morrel 
S.R .l.», adică patru tineri, trei operatori 
de film - Relu Morariu,  Dragoş Pirvules
cu, Cristian Comeagă - şi un scenograf 
- Mircea Tofan - care au invins inerfia 
conformismului şi s-au lansat «În 
afaceri», infiinfînd o societate comercială 
cu trei departamente: «Decoraţiuni şi ame
najări interioare» - «Fotografie şi grafică 
publ icitară» - «Producţie de film-recla
mă». 

realizat cu rafinament, cu plăcere şi 
gust. 

mobilă, ateliere de croitorie şi piefărie 
- ale căror produse sint puse in circulaţie 
comercială la Magazinul «Deco» din in
cinta UNITER. 

Dar mai intii ce trebuie să se inţeleagă 
prin «spectacolul existentei cotidiene» şi 
in ce ar consta «regia» sa? Este, desi
gur, vorba despre o figură de stil care 
vizează chiar reconsiderarea . . .  STILULU I 
in modul de viafă zilnic. Tncepind cu me
diul ambiant, ştiut fiind că in schimbarea 
mentalităţii, a stării de spirit in general, 
contează enorm cadru l .  Un interior agrea
bil, adică modern şi functional atit pentru 
orele de muncă, cit şi pentru cele de re
laxare. Apoi finuta vestimentară, totdeau
na adecvată ocaziei şi persoanei. Totul 

Pentru că, depăşind raţiunea «prozai
că» a acestei actiuni (care nu este chiar 
atit de lipsită de «poezie», visul celor pa
tru fiind să agonisească suficienfi bani ca 
să se poată lansa in producţia indepen
dentă de film artistic!), ambiţia acestor în
treprinzători artişti este aceea de a incer
ca, prin natura şi mai ales calitatea şi marca 
personală a serviciilor prestate, să educe 
GUSTUL. Nu la modul direct, didactic. Ci 
printr-o campanie convergentă, elaborată 
de pe o poziţie /ucidă, care reuneşte două 
lucruri diferite - CREAŢIA şi COMER
TUL. 

la talentul fiecăruia ş i  experienta din 
domeniul cinematografiei s-a adăugat 
practica in chiar domeniul reclamei pe ca
re Mircea Tofan a făcut-o lucrind doi ani 
in Canada la un  studio profesionist («Ro
weschermann»). Tntr-adevăr, profesiona
l i smul este principalul atu a tot ceea 
ce deocamdată a concretizat firma 
«Morrel»: o duzină de videoclipuri pu
blicitare difuzate in reteaua TVR şi  o bază 
manufacturieră - respectiv o fabrică de 

Acordind această găzduire, UNITER in
cepe să facă public un vast plan de re
organizare, care vizează şi sfera economi
că: mijloace de sporire a baz!!i financiare. 
Odată atins acest obiectiv imperios ne
cesar, se va putea trece la realizarea im
preun.!i a unor spectacole de anvergură 
artisticli. Fără îndoia/li, baza materială fi
ind asigurată, cuantumul de inventivitate 
va creşte. 

Şi  cum reclama produsului artistic tea
tral - indispensabilii comercializării cit 
mai eficiente, atit etic-estetic cit şi pecu
niar - va fi asigurată la standardul de 
profesionalism al firmei, nu rămîne decit 
sli se rotunjească acest proiect care deja 
a depăşit stadiul dezideratului, pfasin
du-se in domeniul succeselor concrete. 

Magazinul «Deco» se află pe strada Si
bioarei (in spatele Bisericii Albe), in in
cinta UNITER din Bucureşti. 
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